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Чыс цень ка, 
але бед нень ка?

Ня гле дзя чы на кры зі сы, лю дзям 
усё роў на да спа до бы па да рож ні-
чаць. Сён ня між на род ны ту рызм 
скла дае 7 пра цэн таў у агуль ным 
экс пар це та ва раў і па слуг, на яго 
до лю вы па дае 10 пра цэн таў су-
свет на га ВУП.

Бе ла русь — зруч ная для ванд-
роў ні каў кра і на. Сю ды лёг ка тра-
піць на боль шас ці ві даў транс пар-
ту, да та го ж тут іс нуе прак ты ка 
бяз ві за ва га ўез ду.

Ра зам з тым у за меж ных гас-
цей іс нуе шэ раг стэ рэа ты паў пра 
Сі ня во кую, са мыя па пу ляр ныя з 
іх агу чы ла на мес нік стар шы-
ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду па між на род ных спра вах 
Воль га ПА ПКО. На прык лад: «Бе-
ла русь — апош ні «ка ва лак» СССР», 
«у бе ла ру саў іс нуе культ Вя лі кай 
Ай чын най вай ны», «бе ла ру сы не 
ма юць на цы я наль ных сім ва лаў, 
яны ка рыс та юц ца сва ёй мо вай, 
за мя ня ю чы яе на рус кую».

— Вя до ма, хо чац ца, каб пра нас 
ду ма лі зу сім ін шае, — пад су ма ва ла 
пар ла мен та рый. — Трэ ба да ка заць 
за меж ным гас цям, што мы жы вём 
у еў ра пей скай кра і не, якая за хоў-
вае част ку еў ра пей скай гіс то рыі, 
ма ем ста ра жыт ную дзяр жаў насць, 
па ва жа ем сваю спад чы ну, ша ну ем 
і ад бу доў ва ем пом ні кі. І па спры-
яць зме нам у стаў лен ні ту рыс та 
да Бе ла ру сі, на маю дум ку, мож на 
як раз праз за дзей ні чан не гіс то ры-
ка-куль тур ных аб' ек таў.

Як пра ві ла, ту рыс ты пры яз джа-
юць у кра і ну з ней кім ба за вым яе 
ве дан нем, хай на ват на ўзроў ні 
«неш та пра чы таў» або «па чуў ад 
зна ё ма га». І пе рад ра бот ні ка мі му-
зе яў, эк скур са во да мі паў стае за-
да ча: «улю біць» на вед валь ні ка ў 
мяс ці ну. Гід з ва ло дан нем за меж-

ны мі мо ва мі, аў ды я за піс эк скур сіі 
або бук лет да зво ляць гос цю з кам-
фор там ус пры маць ін фар ма цыю 
на род най для яго мо ве. Так са ма 
па трэб ны да ступ ныя су ве нір ныя 
кра мы з сім во лі кай або ат ры бу-
ты кай му зея.

Трэ цім важ ным склад ні кам, на 
дум ку Воль гі Па пко, з'яў ля юц ца 
са мі экс па на ты:

— Пры вя ду прык лад. У ча сы 
ма ёй ра бо ты ў Мір скім за мку па-
чу ла раз мо ву дзвюх жан чын. Ад на 
з іх пас ля на вед ван ня экс па зі цыі 
ска за ла: «Тут гэ так жа, як паў сюд-
на ў Бе ла ру сі, — чыс цень ка, але 
бед нень ка». Быў 2012 год. З та го 
ча су му зей ная экс па зі цыя зам ка 
знач на змя ні ла ся, але фра за за-
ста ла ся ў па мя ці. Лю дзі не хо чуць 
гля дзець на фо та здым кі прад ме-
таў — ім ці ка ва па ба чыць са му гіс-
то ры ка-куль тур ную каш тоў насць. 
Чым больш іх за хоў ва ец ца ў му зе-
ях, тым боль шы прэ стыж на бы вае 
кра і на.

Я твай го не вазь му 
і свай го не ад дам

І тут паў ста юць пы тан ні рэ сты-
ту цыі — вяр тан ня гіс та рыч ных і 
куль тур ных каш тоў нас цяў на ра-
дзі му. Спра ва ў тым, што но вы 
«Ко дэкс Бе ла ру сі аб куль ту ры» 
змя шчае ар ты кул, які да ты чыц ца 
не аб ход нас ці вяр тан ня куль тур-
най спад чы ны. Так са ма ў ко дэк-
се за пі са ны пра вы і аба вяз кі, якія 
атрым лі вае ка мі сія па вяр тан ні. 
Але сам ме ха нізм, па якім па він на 
дзей ні чаць ка мі сія ў вы пад ку, ка лі 
неш та бу дзе зной дзе на, ад сут ні-
чае. Воль га Па пко ад зна чы ла, што 
іні цы я тыў ная гру па ўжо па ча ла ра-
бо ту над да пра цоў ка мі ў ко дэкс, 
якія мож на бы ло б пра па на ваць у 
якас ці да паў нен няў.

Ігар МАР ЗА ЛЮК, стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы, 
звяр нуў ува гу на за ха ван не ста ту су 
не ка то рых каш тоў нас цяў, як аб'-
ек таў, што ад но сяц ца не па срэд на 
да бе ла рус ка га куль тур на га зда-
быт ку.

— Без умоў на, іс нуе агуль ная 
куль тур ная спад чы на, але трэ ба 
мець па ва гу да су се дзяў, асаб лі ва 
ка лі не каль кі кра ін прэ тэн ду юць на 
пом нік як на на цы я наль ную спад-
чы ну. Гэ та не зна чыць, што трэ ба 
за кід ваць «кан ку рэн таў» но та мі 
пра тэс ту. Пра па ную ак цэн та ваць 
ува гу на тых ас пек тах ідэн тыч нас-
ці, якія на ле жаць толь кі бе ла ру-
сам, ад нак без ад ры ву ад агуль-
на га гіс та рыч на га кан тэкс ту.

У пры ват нас ці, стар шы ня Па-
ста ян най ка мі сіі пра па на ваў не-
каль кі зна ка вых мяс цін, на асно-
ве якіх мож на ак ты ві за ваць та кую 
дзей насць. Гэ та Ха тынь, Ку ра па ты 
і Бя ро за-Кар туз ская. Там ад бы ва-
лі ся важ ныя для бе ла ру саў па дзеі, 
і гіс то рыя мес цаў да зво ліць ар га-
ні за ваць су мес ную ра бо ту з ра сія -
на мі, укра ін ца мі, па ля ка мі. Та кім 
чы нам мож на не толь кі ад са чыць 
гіс то рыю на шай дзяр жаў нас ці, але 
і зняць за ве сы не да свед ча нас ці, 
спе ку ля цый на мі ну лым.

— Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў рэ гу ляр на ста віць пы тан не 
аб вяр тан ні гіс та рыч ных каш тоў-
нас цяў пад час су стрэч з ра сій скім 
бо кам. У пры ват нас ці, іс нуе пра-

гра ма су мес ных дзе ян няў у га лі-
не між на род на га су пра цоў ніц тва. 
У мі ну лым го дзе мы па спра ба ва лі 
па ста віць у тэ ма ты ку пе ра га во раў 
аб мер ка ван не пы тан ня су мес най 
ра бо ты па вы яў лен ні агуль ных 
куль тур на-гіс та рыч ных каш тоў-
нас цяў і су мес ным іх вы ка ры-

стан ні. Ду маю, што ней кі ад каз на 
пра па но ву мож на бу дзе атры маць 
ужо ў кра са ві ку — маі, — лі чыць 
Ла ры са БЕЛЬ СКАЯ, на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня шмат-
ба ко вай дып ла ма тыі Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

Да рэ чы, што да ты чыц ца су мес-
най ра бо ты Бе ла ру сі і ін шых кра ін, 
то мы ўдзель ні ча ем ва ўсіх асноў-
ных кан вен цы ях ЮНЕС КА ў га лі не 
куль ту ры. Маг чы ма, у бу ду чы ні ў 
транс на цы я наль ную на мі на цыю 
тра піць і част ка пра спек та Не за-
леж нас ці ў Мін ску — як прык лад 
пас ля ва ен най са цы я ліс тыч най ар-
хі тэк ту ры. Ёсць маг чы масць та го, 
што пад між на род най ахо вай апы-
нец ца та кі не ма тэ ры яль ны аб' ект, 
як Будс лаў скі фэст. У спіс па мят-
ных дат ЮНЕС КА бы лі ўклю ча ны і 
ме ра пры ем ствы, пры мер ка ва ныя 
да юбі ле яў Фран цыс ка Ска ры ны і 
Іг на та Да мей кі.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by

КУЛЬ ТУР НЫ ПРА РЫЎ

ШТО Ў СПАД ЧЫ НЕ ТА БЕ МА ЁЙ?
Ча му ў му зе ях на шай кра і ны па він ны быць ары гі на лы рарытэтаў і якім чы нам вяр таць на ра дзі му стра ча ныя куль тур ныя каш тоў нас ці

Ігар МАР ЗА ЛЮК, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па аду ка-
цыі, куль ту ры, на ву цы:

— Ка лі мы га во рым пра імідж кра і ны, то па він ны звяр нуц ца і да 
рэ гу ля ван ня эк скур сій най дзей нас ці. Мне не ад на ра зо ва да во дзі ла ся 
чуць за ўва гі пра фе сій ных эк скур са во даў на конт та го, што ў нас ня ма 
па рад ку ў ар га ні за цыі эк скур сій на га су пра ва джэн ня. Інакш ка жу чы, 
ту рыс тыч ныя гру пы вы яз джа юць і хо дзяць, дзе за хо чац ца, гі ды рас-
каз ва юць ту рыс там што хо чуць, хоць ча сам на ват не ма юць пра фе-
сій най акрэ ды та цыі. У той жа час у Іта ліі ці, на ват блі жэй шай да нас, 
Літ ве іс ну юць за цвер джа ныя, вы ве ра ныя і дак лад ныя марш ру ты і 
пэў ны кан тэнт для кож най эк скур сіі. Не ду маю, што та кі па ды ход пры-
раў ноў ва ец ца да цэн зу ры. Прос та гас цям трэ ба да ваць дак лад ныя, 
па цвер джа ныя да след чы ка мі фак ты.

Ма ры на МАС ТА ШО ВА, кан суль тант дэ парт амен та па ту рыз-
ме Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— На маю дум ку, у Бе ла ру сі ўсё яшчэ не ха пае ін фар ма цый ных 
шчы тоў, па ка заль ні каў, у тым лі ку з вы ка ры стан нем ла цін скай транс-
крып цыі. Па тра буе апе ра тыў на га вы ра шэн ня пы тан не аб слу гоў ван ня 
ў му зе ях. Цу доў на, ка лі на зна ка вых аб' ек тах ёсць су пра цоў ні кі, якія 
ва ло да юць за меж най мо вай, за пі са ны аў ды я гі ды і гэ так да лей. Але 
для боль шас ці рэ гі я наль ных му зе яў та кі па ды ход па куль што за ста-
ец ца ма рай.

Трэ ба ад зна чыць, што час та эк скур сій ныя марш ру ты за ста юц ца 
не аб ста ля ва ны мі. Ня ма пар коў кі для аў то бу саў по бач з аб' ек там, ад-
сут ні ча юць су ве нір ны кі ёск, біст ро, мес цы гра мад ска га ка ры стан ня. 
Не ха пае бан ка ма таў, і гэ та са праў ды крыўд на. Уя ві це, што за меж ны 
ту рыст, які пры ехаў на Лі нію Ста лі на, хо ча ска рыс тац ца плат ны мі па-
слу га мі, на прык лад па ка тац ца на тан ку, але маг чы мас ці зняць або 
аб мя няць гро шы па блі зу ня ма. У вы ні ку мы губ ля ем пры бы так.

Мае баць ка і дзед у вай ну бы лі ў пар ты за нах Ста ро бін ска-
га злу чэн ня. Па рас ка зах та ты, Ха мі цэ ві ча Ада ма Ва сі ле ві ча 
1924 го да на ра джэн ня, яны ра зам з яго баць кам Ха мі цэ ві чам 
Ва сі лём Ге ра сі ма ві чам зна хо дзі лі ся ў час вай ны ў скла дзе 
пар ты зан ска га злу чэн ня імя Аляк санд ра Не ўска га. Та та на-
зваў і атрад. На жаль, я яго за быў. Па мя таю толь кі, што атрад 
на зы ваў ся па ней чым проз ві шчы. Ка лі не па мы ля ю ся, гэ та 
быў атрад Бан да раў ца.

Да па ма жы це, ка лі лас ка, знай сці да вед ку, што мае дзед 
і та та бы лі пар ты за на мі. Пры жыц ці та та не ха цеў, каб мы 
ва ру шы лі тую вай ну. Дзед за гі нуў пад Бер лі нам. Вель мі ха-
це ла ся да ве дац ца, дзе ён па ха ва ны. Бы ла па ха валь ная, але 
яна згу бі ла ся. Та та пра слу жыў, ка лі ўліч ваць і пар ты зан скі 
атрад, з 1943-га па 1949 год.

І яшчэ. Та та мне рас каз ваў, што, ка лі яго пры зва лі ў вой-
ска, ім за ці ка віў ся асо бы ад дзел. У ма ла до га бай ца бы ла 
вай ско вая пад рых тоў ка. Пас ля пра вер кі, што атры маў яе ў 
пар ты зан скім атра дзе, яго па кі ну лі ў спа коі. Та та быў уз на-
га ро джа ны ор дэ нам Чыр во най зор кі, ме да ля мі за Вар ша ву, 
Бер лін, за Пе ра мо гу. Па мёр 27 лю та га 2007 го да.

З па ва гай да «Звяз ды» ваш пад піс чык 
Мі ка лай Ада ма віч ХА МІ ЦЭ ВІЧ, 

вёс ка Доў гае Са лі гор ска га ра ё на.

Каб атры маць да вед ку аб удзе ле ў пар ты зан скім і пад-
поль ным ру ху на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, трэ ба звяр нуц ца ў На цы я наль ны ар хіў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Да рэ чы, да ку мен таў аб пра хо джан ні служ бы ў 
дзе ю чай Чыр во най ар міі На цы я наль ны ар хіў не мае, мож на 
па спра ба ваць звяр нуц ца ў Цэнт раль ны ар хіў Мі ніс тэр ства 
аба ро ны ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі (Мас коў ская воб ласць, го-
рад Па дольск, ву лі ца Кі ра ва, 74).

Да вед ка аб удзе ле ў пар ты зан скім і пад поль ным ру ху на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны вы да ец-
ца на бяз вы плат най асно ве для ўдзель ні каў пар ты зан ска га 
і пад поль на га ру ху, іх бліз кіх сва я коў (муж, жон ка, дач ка, 
сын) ці для ар га ні за цыі, якой не аб ход на даць ін фар ма цыю па 
за пы це. Як удак лад ні лі ў ад дзе ле вы ка ры стан ня да ку мен таў 
і ін фар ма цыі ар хі ва, па трэб ная па пе ра вы да ец ца на пра ця гу 
двух тыд няў пас ля пісь мо ва га зва ро ту.

Пі саць трэ ба на імя ды рэк та ра На цы я наль на га ар хі ва Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь па ад ра се: 220114, го рад Мінск, пра спект Не-
за леж нас ці, 116. У за пы це не аб ход на па зна чыць проз ві шча, імя, 
імя па баць ку та го, на ка го не аб ход ная да вед ка (ка лі га вор ка 
пра жан чы ну, та ды і дзя во чае проз ві шча). Апроч гэ та га — мес ца 
на ра джэн ня, мес ца пра жы ван ня (на 22.06.1941), наз ву пар ты-
зан ска га фар мі ра ван ня і/ці пад поль най гру пы (ар га ні за цыі), 

час удзе лу ў пар ты зан скім ці пад поль ным ру ху, па зна чыць ра ён 
дзе ян ня (на се ле ны пункт, воб ласць), проз ві шчы ка манд на га і 
ра да во га скла ду.

За ста ец ца да даць, што за явы па да юц ца на бе ла рус кай ці 
рус кай мо вах. Пісь мо выя за пы ты гра ма дзян па він ны змя-
шчаць: проз ві шча, імя, імя па баць ку або іні цы я лы ча ла ве-
ка, ад рас яго пра жы ван ня (мес ца зна хо джан ня) і/ці мес ца 
пра цы (ву чо бы), под піс.

Што да ты чыц ца по шу каў мес ца па ха ван ня дзе да, вы (або 
ва шы ма ла дзей шыя род ныя ці сва я кі) мо гуць па спра ба ваць 
пра вес ці ўлас нае рас сле да ван не праз ін тэр нэт. Мі ніс тэр ствам 
аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі шмат га доў та му быў ство ра-
ны Аб агуль не ны кам п'ю тар ны банк да ных, якія змя шча юць 
ін фар ма цыю аб аба рон цах Ай чы ны, якія за гі ну лі ці знік лі без 
вес так у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, а так са ма ў пас ля ва-
ен ны пе ры яд (АБД «Ме ма ры ял»).

На сай це мож на знай сці ін фар ма цыю пра зван не за гі ну ла га, 
час ці, у якой ён слу жыў, да ту і пры чы ну смер ці (за бі ты, па мёр ад 
ран, знік без вес так) і мес ца па ха ван ня. Там на ват вы кла дзе ны 
ад ска на ва ныя ко піі ўсіх апра ца ва ных да ку мен таў-пер ша кры ніц, 
што змя шча юць ін фар ма цыю аб пер са на лі ях. Гэ тыя да ку мен ты 
да зва ля юць з вя лі кай дак лад нас цю ідэн ты фі ка ваць за гі ну лых.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ПЫ ТАЛЬ НІК

Як знай сці дзе да ву ма гі лу пад Бер лі намЯк знай сці дзе да ву ма гі лу пад Бер лі нам
і атры маць да вед ку, што яны ра зам з баць кам бы лі пар ты за на мі?

У 
Бе ла ру сі ня шмат мяс цін, здоль ных па спра чац ца сва ёй вя до мас цю 
з Мір скім зам кам. Для мно гіх за меж ных ту рыс таў зна ём ства 
з на шай кра і най па чы на ец ца як раз з чыр во на-бе лых ве жаў. 

Не дзіў на, што вы яз ное па ся джэн не Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па між на род ных спра вах 
так са ма прай шло ў куль тур ным сэр цы па сёл ка Мір. Тэ май аб мер ка ван ня 
ста ла маг чы масць вы ка ры стан ня па тэн цы я лу гіс та рыч най і куль тур най 
спад чы ны для ўма ца ван ня між на род на га імі джу Рэс пуб лі кі Бе ла русь.


